



浙江加速推进乡村片区组团发展

本报杭州12月24日讯(记者 祝梅 通讯员 袁云峰)持续深化新时代“千万工程”，浙江加速推进乡村片区组团发展。记者从省农业农村厅24日召开的新闻发布会上获悉，全省226个省级重点村正辐射带动1447个周边村协同发展，片区在建项目1094个，3年时间计划投资近330亿元，目前已完成年度投资89.8亿元。

片区组团，旨在破解单村发展“空间受限、要素分散、服务薄弱”的瓶颈，

推动乡村发展从“单打独斗”向“抱团共富”转变。党的二十届四中全会提出“分类有序、片区化推进乡村振兴”。省农业农村厅相关负责人介绍，浙江早在2018年就开始了片区组团的探索实践，2019年将“推进片区组团发展”写入省委十四届六次全会《决定》，2020年以来连续六年将片区组团发展写入省委一号文件。

以乡村片区组团发展为实践载体，浙江逐步构建美丽成片、产业成群、服

务成网的一体化发展格局。目前省级重点村组团片区内已有1019个行政村基础设施形成共通，189个片区建立人居环境一体管护机制。

立足片区资源禀赋，浙江因地制宜引导片区各村围绕优势产业链强链补链延链。目前，省级重点村组团片区中，以农文旅融合为产业主导的片区超八成，同步推进特色农业、工业协同发展

(下转第三版)

浙江省文联召开第十次代表大会

王浩张政出席并讲话 刘捷作形势报告 廉毅敏出席

本报讯(记者 余勤 陆乐 陆遥)12月23日至24日，浙江省文学艺术界联合会第十次代表会在杭州召开。

省委书记、省人大常委会主任王浩出席并讲话，中国文联党组书记、副主席张政讲话，省委副书记、省长刘捷在会上作形势报告。省政协主席廉毅敏，省领导邱启文、杨荫凯、陈金彪、胡伟出席。

王浩代表省委、省人大常委会、省政府、省政协，向中国文联长期以来的支持帮助表示感谢，向全省广大文艺工作者致以问候，充分肯定全省文艺界为建设高水平文化强省、助力高质量发展建设共同富裕示范区作出的积极贡献。

王浩指出，今年是习近平总书记在浙江工作期间擘画实施文化建设“八项工程”20年。在新的起点上，打造浙江文艺新高峰、展示浙江文艺新气象、铸就浙江文艺新辉煌，是不负历史、赓续文脉的自觉行动，是不负嘱托、先行示范的责任担当，是不负时代、接力前行的奋进号角，正当其时、大有可为。希望

全省广大文艺工作者深学笃行习近平文化思想，坚定文化自信、把牢正确方向，以“走在前、作示范”的定位标准，崇德尚艺、潜心耕耘，推出更多有格局、有筋骨、有道德、有温度，有特色、有追求的优秀作品，推动浙江文艺事业高质量发展，助力打造“五个新高地”，加快建设高水平文化强省，为高质量发展建设共同富裕示范区贡献文艺力量。要坚持培根铸魂，以更高站位扛起新时代的文化使命，续写好“八八战略”这篇大文章，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”；坚持赋能发展，以更大力度服务共同富裕示范区建设，助力打造人文经济发展新引擎、城乡一体融合发展新成果、文化贸易新空间，让文化“软实力”进一步转化为经济社会高质量发展“硬实力”；坚持以文传世，以更多力作勇攀文艺高峰，树牢以人民为中心的创作导向，彰显浙江风格浙江气派的创作特色，着力构建文艺精品创作省域最优生态；坚持德艺双馨，以更好德行引领社会风尚，争当时代风气的先觉者、先行者、

先倡者，更好发挥文艺引领方向、凝聚人心的价值功能。全省各级文联组织要发挥好桥梁纽带作用，打造文艺工作者的温馨之家，助力浙江成为文艺人才向往之地、辈出之地；各级党委政府要加强和改进党对文艺工作的领导，推动形成文艺精品迭出、文艺人才涌现、文艺活力迸发的生动局面。

张政代表中国文联对大会召开表示祝贺，对浙江文艺事业近年来取得的成绩给予肯定。他表示，党的二十届四中全会擘画了“十五五”时期文化文艺事业高质量发展的壮丽蓝图。锚定2035年建成文化强国战略目标，浙江省文联要团结引领广大文艺工作者乘势而为，担当作为，做“中国式现代化的先行者”，以更多精品力作展现“场景里的新时代”，奋力书写新的文化史诗；践行“八八战略”，持续扩大优质文艺作品和服务供给，积极回应人民精神文化生活新期待；坚持守正创新，积极回应新质生产力发展的时代要求，强化前沿技术与文艺形态的深度融合，用“勇立潮头”的艺术创造更好赋能经

济社会发展。

刘捷通报2025年经济社会发展情况、“十五五”时期发展目标和明年重点工作考虑，对省文联和全省广大文艺工作者为浙江经济社会发展作出的贡献表示感谢，希望大家深学笃行习近平文化思想，胸怀“国之大者”，聚焦“省之要事”，牢牢把握先进文化前进方向，坚持守正创新，在打造文艺精品力作、服务高质量发展上展现更大作为；更好满足群众精神文化需求，在投身文化惠民文艺赋美、助力共同富裕先行示范上贡献更大力量；发挥文艺独特优势，向社会传递信心和力量，在唱响主旋律、传播正能量上发挥更大作用。

省文联第九届主席许江致开幕词，省总工会负责人代表群团组织致贺词。会前，省领导和中国文联领导参观了“艺起奋发——浙江省文联五年工作成果展”。

会议审议通过了省文联在第十次代表大会上的工作报告和修改章程的决议，选举产生了省文联第十届委员会。

本报杭州12月24日讯(记者 余勤 王逸群)24日，全省见义勇为先进人物记功奖励暨见义勇为工作会议召开。

会前，省委书记、省人大常委会主任王浩看望了2025年度全省见义勇为先进人物或家属代表。省领导邱启文一同看望，王成国、赵光君、杨青政、王双全一同看望并出席会议。

王浩同见义勇为先进人物或家属代表一一握手，代表省委、省人大常委会、省政府、省政协和全省人民向受到表彰的见义勇为英雄致以崇高敬意，向因见义勇为受伤的勇士和牺牲的英烈家属表示亲切慰问。他说，习近平总书记高度重视见义勇为事业发展，指引推动见义勇为的种子在浙江生根发芽、开花结果。今天受表彰的见义勇为英雄人物，都是在危急关头挺身而出，彰显英雄本色，为社会注入了温暖和正能量，是全省人民的骄傲、全社会学习的榜样。党和政府永远不会忘记，人民群众始终感念在心。

王浩指出，高质量发展建设共同富裕示范区，需要大力弘扬见义勇为精神，树立良好的社会风尚，促进社会和谐稳定。希望大家深入贯彻习近平总书记关于见义勇为的重要指示精神，继续发挥榜样的示范带动作用，激励全省干部群众崇尚正义、追求崇高、勇于担当，在全社会营造崇德向善、正气充盈的浓厚氛围。各级党委、政府要落实好优抚保障政策，照顾好负伤、致残人员和牺牲人员家属，用心用情用力解决好英雄的后顾之忧，让英雄和家人们真切感受到温暖。

会议以视频会议形式召开，各设区市设分会场。会上，17位见义勇为先进人物被省政府记(追记)一等功。

新发展理念引领高质量发展·一线故事 横店影视文化产业加快“文化+科技”深度融合 科技为笔，书写光影新传奇

■ 本报记者 沈听雨

12月23日，横店影视城古民居拍摄基地。一个古装剧组在拍摄间隙休息，忽然，一阵螺旋桨嗡鸣声从片场上空传来，只见一架无人机穿过马头墙与飞檐，降落在专用起降点。后勤人员上前，从保温舱中取出数杯冒着热气的咖啡。这是横店影视剧组服务中心为剧组准备的冬日饮品，用无人机从2公里外的配送点运来，仅用时1分多钟。演员们对此习以为常：“空中快递咖啡、餐饮，在横店已成为剧组的新日常。”

与此同时，横店影视文化产业集聚区内，“横店影视文化产业大脑”正在快速运行。大屏幕上显示着每架无人机的专属空中通道以及各个剧组的通告单等信息。

“这是一个包含决策分析系统、横影通、云勘景等多种模块的场景应用平台，能为剧组提供高效率、高标准的服务。”横店影视文化产业集聚区党工委委员、管委会副主任卢旭萍说。省委经济工作会议提出，繁荣发展文化事业文化产业。在她看来，横店影视文化产业蓬勃发展背后的“文化+科技”发挥着关键作用。

上线4年多，“横店影视文化产业大脑”始终在迭代升级。今年12月，该平台新增了低空智慧剧组配送服务保障系统，依托AI视觉避障、北斗厘米级定位、4G网络实时监控等，打通了影视产业的空中毛细血管，实现生活物资的快速直达。

“这只是开始。”横店影视文化产业集聚区管委会影视文化管理办公室副主任翁益芳说，接下来，计划在拍摄基地建设无人机起降基站网络，形成覆盖全域的“低空服务圈”。未来，无人机或将化身“空中灯光师”等角色，进行服务于物资的应急配送、特殊视角的高空拍摄、大面积片场的数字化安全巡查等，助力整个影视工业的流程再造与数智化升级。

南浔木业转型打造中国高定家居之都 从卖“一块板”到定制“一个家”

本报讯(记者 徐坊 通讯员 丁诗慧 闫冬)一个来自新加坡的全屋定制订单，通过云端直达湖州市南浔区富朗木业的智慧工厂。数字化系统瞬间解析生成数百个零部件信息，指令下达，机械臂精准抓取板材，激光飞舞间完成切割。约60天后，一套高端定制家居便将启程远航。这样高效而充满科技感的生产图景，如今在南浔已是寻常。

面对市场变革与同质化竞争，南浔木业瞄准“中国高定家居之都”新坐标，开启“纵向做深、横向拓展”的系统性转型。这个拥有2000多家生产企业、产值超百亿元的传统产业集群，正经历从产品、服务到产业生态的全面焕新。

在位于南浔经济开发区的柏尔定制地板创新研究院，地板不再是标准品，而是融合现代美学与个性设计的“空间艺术品”。依托自研系统，客户对颜色、尺寸、木材的想象可迅速转化为2.8万种可视化方案。目前，南浔规上木业企业设计研发支出年均增长近30%，创新成为产业升级核心动力。

(下转第三版)

活力“山丘”

12月24日，衢州市体育中心“三馆”及配套工程全面竣工。这标志着这座世界级覆土建筑群完整落成。该项目总建筑面积16.5万平方米，近90%屋面将覆盖绿植。“三馆”包括拥有1万个座位的甲级体育馆、2000个座位的游泳馆和综合训练馆，将集顶级赛事、演艺演出、全民健身等功能于一体。

共享联盟·衢州 黄紫依 梁燕清 摄

越城区投入520多万元改善环卫工人宿舍 城市美容师住上焕颜新家

“厨房变得干净整洁，做菜的心情都愉悦不少。”

“今年我们投资520多万元，免费对环卫宿舍进行旧房改造，为的就是让一线工人住得更舒心，生活更有品质。”越城区公用事业集团工作人员熊水森告诉记者。

据悉，昌安环卫工人公寓原本是一处安置房，2010年前后越城区将其收购改造成公租房，用于解决外来且未在越城当地购置房产的一线环卫工人的住房问题。

这些房子虽有些年头，面积也不大，但周边配套齐全，租金也很便宜。小套房月租金仅需130元，双职工家庭降至70元，中套房也不过300元。还有一处小亭山环卫公寓更便宜，月租金只要50元，相当于市场的二十分之一。

不过这些房子在改造前几乎都有一样的毛病：屋顶漏水，墙面斑驳，厨房和卫生间设施陈旧。

“哪有现在看着舒服啊！”田中杰指着



田中杰一家在崭新的厨房里做饭。

本报记者 王啸天 摄

短评

幸福就在点滴间

群众的生活品质怎样提高，人民的幸福生活又如何追寻？关键在于找准他们当下的“急难愁盼”，让改善和提升触手可及。

越城区开启的环卫工人公寓改造，称不上什么大手笔，却实实在在地提升了环卫工人的居住环境，让他们在生活点滴中感受幸福。

在越城，这样的温暖瞬间还有很多。越城好人、道德模范可享受免费体检，让好人都有好报照进现实；全区今年完成100多台老旧小区电梯更新，每台可获定额补助；陶堰街道开设乡村医院云问诊村级站点，村民足不出户就能享受便利医疗服务……

从点滴幸福入手，让群众真切地感受到美好的变化，正是展现一座城市温度的重要窗口。

新闻提要

高质量发展建设生态文明典范城市 奋力实现“十五五”良好开局

——访湖州市委书记陈浩

钱江观潮

■ 本报记者 周楷华 通讯员 陈曦

45岁的安徽人田中杰是绍兴市越城区的一名环卫工人，平日里烧得一手好菜。前不久，一家人居住的宿舍完成改造，老厨房焕然一新，他下厨的次数就更多了。

近日中午，记者来到位于越城区的昌安环卫工人公寓，刚走到田师傅家门口，就闻到了饭菜香。

几个月前，田中杰家的厨房还是另外一番光景——木质的台面凹凸不平，橱柜和卫生间的门板已经发霉，墙面被油烟熏得黑漆漆一片……

“哪有现在看着舒服啊！”田中杰指着

墙面上洁白的瓷砖和崭新的橱柜、台面说，

(下转第四版)

浙江表彰见义勇为先进人物
王浩看望代表

2版